安全管理优化在化工企业风险与成本控制中的实践分析

马占峰(东营市海科瑞林化工有限公司,山东 东营 257000) 侯新华(山东清洋新材料有限公司,山东 菏泽 274000)

摘 要: 化工企业作为高风险行业, 面临着复杂多样的安全隐患, 安全事故不仅会对企业造成巨大的经济 损失,还会影响社会稳定与环境保护。因此,优化安全管理体系,提升风险管控能力,对于降低事故发生频率、 保障员工安全、节约成本具有重要意义。本文通过详细分析化工企业面临的安全风险及其相互关系、结合现代 安全管理理论与技术手段、提出了优化安全管理的路径与方法。研究表明、系统化的安全管理优化不仅能够有 效提升企业的风险防范能力、还能通过减少事故损失、提高生产效率、帮助企业实现可持续的成本控制与经济 效益提升。

关键词:安全管理优化;化工企业风险;成本控制

0 引言

安全管理优化不仅有助于提升企业的安全防范能 力,预防和减少突发事故,而且能通过降低事故发生 频率、缩短停产时间、降低赔偿成本等多方面效益, 优化企业的成本结构, 提升企业的经济效益与市场竞 争力。安全管理优化不仅为化工企业在日常生产中实 现更高效、更安全的运营提供理论依据,同时也为行 业内其他企业在提升安全管理水平、控制生产成本方 面提供了宝贵的实践经验和启示。

1 化工企业风险与成本管理分析

1.1 化工企业的风险特点

化工生产通常依赖于大量高端设备,如反应釜、 压缩机、泵阀等,这些设备在高温、高压、强腐蚀等 苛刻条件下运行,容易发生故障。设备故障不仅直接 影响生产进度,还会导致更为严重的安全事故,如设 备爆炸或化学品泄漏。设备故障会导致生产停滞,维 修成本高昂,严重时会引发爆炸、火灾或泄漏事故, 造成环境污染和人员伤亡。

化工企业使用的原料和产品多为危险化学品,包 括易燃、易爆、有毒、腐蚀性物质等。由于生产过程 中管道、储存罐、阀门等设备的老化、操作不当或设 计缺陷, 化学品泄漏的风险无处不在。化学品泄漏会 对周围环境造成长期污染,对人体健康产生毒害,甚 至引发大规模的环境灾难,企业还因此面临高额的赔 偿费用及环境治理责任,影响企业形象与信誉。

火灾和爆炸是化工企业中最常见且最致命的安全 风险, 化工生产中使用大量易燃、易爆的原料和产品, 一旦发生火灾或爆炸,后果往往不堪设想。火灾和爆

炸的后果不仅会导致设备损坏、人员伤亡,还会造成 大量的财产损失、环境污染, 甚至会破坏生产设施和 整个厂区的生产能力。由于这些事故的破坏性极大, 企业会面临高昂的赔偿费用以及法律责任。

1.2 安全管理缺失对成本控制的不良影响

安全事故一旦发生,会导致化工企业生产线的停 产,特别是对于需要长期运行的化工生产线,停产意 味着严重的经济损失。生产中断不仅影响企业的生产 能力,还会对企业的供应链造成负面影响,影响交货 期和客户满意度,导致订单流失。由于化工企业的设 备通常需要在高温、高压、强腐蚀等极限环境下运行, 因此一旦发生安全事故,设备往往会受到严重损坏。 不仅需要高昂的维修费用,还会导致设备更换、升级, 增加设备投资成本。由于化工企业属于高风险行业, 企业必须购买各类保险来保障财产安全与员工生命安 全。然而,一旦发生安全事故,保险费用会随之上涨。 长期的安全管理疏漏会导致企业的保险费用逐年增 加,进而影响企业的整体成本结构。

2 安全管理优化的理论框架与方法

2.1 引入现代安全管理理论

事故致因模型是安全管理中的核心理论之一,旨 在识别事故发生的根本原因,帮助企业采取有效的预 防措施。在化工企业中,事故的发生往往是多因素交 织的结果,理解其发生机制对于安全管理至关重要。 赫维模型理论认为,事故是由一系列可控或不可控的 因素引发的,每个环节的失控都会加剧事故的发生, 通过消除链条中的每个环节的隐患,可以有效地减少 事故的发生概率。事故致因分析模型通过系统化的调

-25-2025 年 1 月 中国化工贸易

查分析,找出事故发生的根本原因,不仅是表面的错误行为,而是深层的管理漏洞、流程不完善等因素。这一模型的应用帮助化工企业发现管理中的薄弱环节,采取针对性的措施进行改进。通过事故致因模型,化工企业能够识别出潜在的风险因素,从而实施更加精准和有效的安全管理措施,避免事故的发生,降低安全风险。

化工企业的安全文化建设是优化安全管理的关键 因素之一,安全文化通过影响员工的安全意识、行为 模式和决策,起到减少事故、提高生产安全性的作用。 企业高层管理者对安全文化的重视程度直接影响整个 组织的安全氛围。高层领导应起到示范作用,制定明 确的安全目标,落实责任制,推动安全文化的建设。 在优化安全管理的过程中, 员工的参与至关重要, 通 过定期的安全培训、安全沟通会议等方式, 增强员工 的安全意识,形成从上到下的安全管理体系。安全文 化并非一蹴而就,需要通过持续的改进和反馈机制来 强化, 定期的安全检查、事故复盘、员工的安全建议 和意见收集等都是推动安全文化不断发展的手段。安 全文化的优化能够帮助化工企业建立一个积极的安全 管理氛围, 使得员工在生产过程中主动识别、报告安 全隐患, 进而有效减少事故的发生, 提高生产效率, 并降低事故发生后的修复和停产成本。

安全风险评估是化工企业安全管理中的一项重要 工具,其能够识别出潜在的风险点、分析这些风险造 成的后果,并提出风险应对措施。风险评估不仅是事 前预防的手段,也是事中控制和事后改进的重要依据。 定性分析法如失效模式影响与可用性分析、危险与可 操作性研究,这些方法通过识别系统中潜在的故障模 式和风险因素,评估其对安全的影响,帮助企业发现 生产过程中的潜在隐患,采取相应的控制措施。定量 分析法如故障树分析和事件树分析,通过数学模型和 概率统计,量化风险发生的可能性和后果,从而为风 险管理提供精确的数据支持。

结合事故发生的概率和潜在损失,计算出风险的总值如风险矩阵。企业可以根据风险等级进行优先级排序,优先解决高风险问题,确保安全管理资源的合理配置。通过安全风险评估,化工企业可以在生产过程中识别出高风险区域,采取针对性措施进行风险控制,不仅能有效避免事故的发生,还能减少因事故而产生的财务支出、环境损害等负面影响,从而降低运营成本。

2.2 安全管理优化的主要方法

2.2.1 风险评估与预防机制

通过科学的风险评估,企业能够在生产过程中提前识别和预防潜在的安全隐患,从而避免事故的发生。 采用定性和定量的风险评估工具,能够帮助企业系统 地识别出各类风险。通过这些方法,化工企业可以评估每一个环节的安全风险,从设备故障到环境事故, 再到操作失误,每一项潜在风险都能得到有效的预警。 建立全面的预防机制至关重要,包括从设计阶段开始确保工艺流程的安全性,在生产运营中设置严格的操作标准,并且建立事故应急预案提前做好准备。此外,企业还应持续进行风险评估,不断根据外部环境变化和技术进步对安全管理体系进行动态调整。通过这种前瞻性识别和预防机制,企业不仅能够有效控制和降低安全事故的发生概率,还能提前预测和规避潜在的经济损失和法律风险。

2.2.2 技术手段的应用

通过智能化、自动化技术的应用,企业可以提高 事故预防的精准度,减少人为失误,提升整体安全性。 使用温度、压力、气体泄漏等传感器可以实时监测生 产环境中的关键参数,这些传感器能够帮助企业及时 发现设备故障、环境异常等问题。例如,通过安装气 体泄漏传感器, 企业能够在有毒有害气体泄漏时及时 报警,避免事故的发生。借助物联网技术,企业可以 将设备、工艺和安全设施与智能监控系统相连接,实 现生产过程的实时监控。智能监控系统不仅能够自动 识别潜在的安全隐患,还能分析设备的工作状态,进 行故障预测,从而提前采取措施,避免重大事故发生。 大数据分析能够帮助企业从历史数据中提取有价值的 信息,预测可能的安全风险。通过对生产、维修、事 故等数据的分析,企业可以发现生产中的潜在风险点, 优化操作流程,提高安全管理的精准度。机器学习算 法可以通过对大量历史数据的分析,不断自我优化风 险预测模型,识别出潜在的安全隐患,预警高风险区 域。结合人工智能技术, 化工企业可以实现更加精准 的自动化管理,减少人为错误,提高生产安全性。

2.2.3 流程优化与标准化管理

化工企业的生产流程通常较为复杂,因此,在流程优化过程中,需要对每一个环节进行精细分析和改进。通过引入精益生产理念、减少生产中的瓶颈环节、提升设备和人员的协调性,可以提高生产效率的同时,减少安全风险。例如,在化工设备的设计和改造过程

-26- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

中,通过简化操作流程,减少不必要的操作步骤,能 有效降低事故发生的可能性。化工企业应制定并严格 执行标准化操作规程,这些规程应涵盖从原料接收、 生产操作到设备维护的每一环节,并明确每个环节的 安全要求。通过标准化的操作流程,可以有效避免因 操作不当造成的安全隐患,确保生产的安全性和可控 性。定期开展安全审核和评估,检查生产流程中是否 存在不符合安全规范的行为或潜在的安全隐患。通过 对安全管理体系的持续审核和评估,确保各项安全管 理措施得到有效执行,并及时发现和解决潜在的问题。

3 安全管理优化对化工企业风险与成本控制的综 合影响

3.1 风险控制的提升

企业应当在生产设施设计、设备选型、工艺流程 规划等方面进行优化。例如,通过选用更为安全的设 备、减少危险化学品的使用、采用更为安全的工艺路 线等手段,降低风险发生的可能性。设备的冗余设计、 自动化系统的引入以及定期的设备维护检修,是减少 设备故障和运行不安全因素的有效途径。在优化安全 管理体系时,必须制定严格的安全操作规程和标准, 确保员工在生产过程中按照统一的标准操作,从而减 少因操作不当或人为失误引发的安全事故。通过流程 规范化, 明确每个环节的安全要求和责任, 确保每一 项操作都能在风险可控的范围内进行。通过对生产过 程中的关键风险点进行专门监控,企业能够更精准地 识别和处理高风险区域。例如,化学品储存和输送、 压力容器和管道系统等是化工企业的高风险环节,企 业可以通过加强这些环节的安全管理、定期检测和维 护,确保安全隐患不发展成事故。

除了源头控制外,企业还应加强应急管理能力的 建设,确保在事故发生时能够迅速响应并采取有效措 施。建立并完善事故应急预案、设立专门的应急管理 团队、定期开展应急演练,能够增强员工在突发情况 下的应对能力,最大限度地减少事故带来的损害。

风险控制是一个持续不断的过程, 需要根据实践 中的反馈不断进行改进。企业应定期对安全管理体系 进行审查,评估现有的风险控制措施是否有效,是否 能应对新出现的风险和挑战。通过定期的内部审核和 外部审计, 发现管理中的薄弱环节并及时进行调整。 随着技术进步和生产环境的变化,风险管理的措施和 手段也应随之调整。企业应建立起持续改进机制,在 事故发生后,进行原因分析并总结教训,改进管理措 施, 防止类似问题再次发生。

3.2 成本控制的增强

通过加强安全管理、提高风险识别与预警能力, 企业能够有效避免因安全事故导致的生产停滞。例如, 定期进行设备检查和故障预测,确保设备处于良好的 运行状态,从而避免因为设备故障引发的停产事故。 通过实施更为严格的安全标准和流程,减少设备故障 和损坏, 能够显著降低企业在设备维修和更换上的开 支。例如,采用预防性维修和智能监控系统,能及时 发现设备问题并进行处理, 从而避免因设备故障带来 的高额维修费用。通过提升安全管理,强化化学品的 储存与运输规范,减少泄漏、火灾等环境事故,企业 不仅可以避免巨额罚款,还能降低环境治理的成本。

化工企业在安全管理方面的投入,往往是对企业 长期稳定发展的投资。通过对安全设施、技术、培训 等方面的持续投入,企业能够在长期内获得较高的投 资回报。通过减少事故、提高生产效率、降低赔偿等 徐径,企业的成本将得到有效控制,进而提高经济效 益。虽然短期内安全投资会带来一定的资金压力,但 从长期来看,这些投资能够帮助企业降低事故发生的 风险,减少生产中的意外停滞,从而在长期内实现成 本的有效控制。

4 结论

综上所述, 优化安全管理体系能有效降低化工企 业面临的各类安全风险,如设备故障、化学品泄漏等, 从而减少突发事故的发生率。安全管理的改善不仅能 降低事故导致的直接经济损失,还能提升生产效率、 减少维修费用和保险支出,从而有效控制成本。通过 强化安全管理, 化工企业的市场竞争力也得到提升, 增强了企业的品牌形象和社会信任。

参考文献:

- [1] 潘炳禄. 化工安全管理存在问题及应对措施 [[]. 华 东纸业,2024,54(10):28-30.
- [2] 杨斌. 化工企业安全管理的对策研究 [[]. 中国石油 和化工标准与质量,2023,43(20):86-88.
- [3] 牛俊粉. 化工企业安全管理工作研究与实践 []]. 山 东化工,2023,52(11):230-232.
- [4] 曹大成. 分析精细化工生产管理存在的问题及对策 []]. 化工管理,2021,(29):88-89.
- [5] 陆艳. 精细化工生产管理存在的问题及对策 [[]. 中 国石油和化工标准与质量,2020,40(13):31-32.
- [6] 施耀华, 郭晓, 杨晓兵. 化工安全管理的重点和要 点分析 Ⅲ. 化工管理,2022(11):33-34.

-27-2025年1月 中国化工贸易